

# 航天专家带来“科普大餐”

现代快报小记者联合肯德基致敬航天梦

“原来,东方红一号卫星是个72面体的‘小胖小子’。”“中国的探测器不久就会飞去火星,我会时刻关注‘天问一号’的动向。”4月24日,中国航天日,现代快报小记者联合南京肯德基公司,特别开展航天日主题活动“探寻星辰大海,致敬中国航天梦”。当天,来自南京航空航天大学航空学院的康国华教授,讲述了半个多世纪来中国航天事业的发展进程。

活动在南京河西雨润中央肯德基餐厅举办,现场被布置成了神秘的太空。15名快报小记者变身“小小宇航员”,认真听讲,并不断提问。在互动环节中,小记者们还涂鸦火箭设计图、试穿“宇航服”,体验了一次不一样的星空行走。

现代快报+ZAKER南京记者 仲茜 黄艳



现代快报小记者穿上航天服 现代快报+ZAKER南京记者 施向辉 摄

“1970年4月24日,长征一号运载火箭成功发射东方红一号卫星,数十万中国人仰望星空观看卫星过境,一曲嘹亮的《东方红》响彻寰宇,中国开启了属于中国人自己的太空时代!”分享会一开场,康国华教授播放了一段50年前东方红一号卫星发射升空的影像资料。原来,东方红一号卫星是一个金光闪闪的72面体,令大家惊讶的是,它足足173公斤重,是卫星界的“小胖小子”。“后来经过改良,东方红二号三号就变成了‘壮小伙’,还长出了翅膀、伸出了耳朵,那就是太阳能电池阵和转发天线,卫星的功能也由看得见、听得见,增加了能导航、能指挥、能返航等多个功能。”

康国华教授介绍,近年来,随着科技的进步,中国航天事业的发展得到了突飞猛进的提高。特别在2019年,中国航天事业取得了飞跃的进步,不管是在发射次数上,还是在航天发射计划方面,均比往年要多,嫦娥四号成功登陆月背,长征五号重型运载火箭成功发射,中国的航天能力举世瞩目,因此2019年被称为中国航天“超级2019”。

此外,中国航天2020年空间站

建设计划目前已经确定。“2020年,我国还将会发射中国空间站核心舱,2022年我国的空间站将全面进入运营阶段。”南航航天学院博士生吴佳奇说。“中国的航天事业发展晚,但却能在短短几十年内,迅速达到全球领先水平,发展速度之快,令人佩服。”南航航天学院大四学生徐子牟说。

科普讲座、互动、涂鸦、试穿“宇航服”,航天日的活动丰富而生动。现代快报小记者们听科普讲座入迷,互动问题更是精彩,显然都有备而来。来自南京市东山小学五(8)班的翟思韩告诉现代快报记者,为了参加这次活动,她提前看了不少书和资料。南京市五老村小学四(8)班男生陈锦润,从课文里学过与航天相关知识,对飞船特别感兴趣。南京市银城小学一(4)班女生庄卓尔穿上了“宇航服”,体验“太空行走”。她说,自己未来想当一名航天科学家,发明更多更好的设备安装在航天飞机上,去太空探秘。

今年的航天日活动,肯德基还联合中华航天博物馆,推出“WOW 中国航天季”定制全家桶,现场的孩子也一起分享。

## 盗版影视作品牟利 3男子获刑

侵权影视作品600多部,包括《流浪地球》

快报讯(记者 邓雯婷)4月24日,南京市人民检察院举行知识产权保护专题新闻发布会,发布2019年以来全市检察机关知识产权检察保护情况,以及涉及侵犯知识产权典型案例。其中有一件侵犯影视作品著作权的案件,涉及到电影《流浪地球》。

现代快报记者了解到,2019年,南京市检察机关共批准逮捕涉嫌侵犯知识产权犯罪案件86件155人,提起公诉98件252人。其中涉及假冒注册商标罪,销售假冒注册商标的商品罪,非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪,侵犯著作权罪,侵犯商业秘密罪等多个罪名。经法院审理,150人被判处有期徒刑。

在公布的涉及侵犯知识产权典型案例中,有一起有重大社会影响的侵犯影视作品著作权的案件,侵权影视作品600余部。2017年7月,严某某、殷某某、杨某某等3人共谋,搭建电影资源网站。在未经著作权人许可的前提下,3名被告人分工合作,在网站上发布大量未经授权的盗版国内外影视资源供他人下载,并通过收取会员费牟利。2019年2月,殷某某在涉案网站上发布《流浪地球》等7部春节档电影资源。

2019年8月27日,南京铁路运输检察院以严某某等3人涉嫌侵犯著作权罪向法院提起公诉。2019年11月22日,法院以侵犯著作权罪对严某某、殷某某分别判处有期徒刑2年,缓刑2年,并处罚金10万元;对杨某某判处有期徒刑1年,缓刑1年,并处罚金5万元。

# 江宁一高层火灾,消防设备拖后腿

背后引出维修基金使用矛盾

近日,南京市江宁区左邻右里小区37幢的一场火灾,让业主群“炸”了。近年来,该小区高层住宅曾多次发生火灾,业主们反复投诉的消防设施形同虚设问题,一直未得到解决。

现代快报+ZAKER南京记者 宋经纬 文/摄



小区37幢消防栓缺失

## 小区高层多次失火,消防设备配备不齐

4月19日,现代快报记者接到左邻右里小区失火线索后,立即赶往现场。在现场了解到,本次火灾发生在该小区的37幢7层,小区物业的情况通报上,火灾起因是手机充电,所幸消防队和警方处理及时,无人员伤亡。

居民李先生告诉记者,其实这并非小区第一次发生火灾。该小区43幢曾连续3次失火,2016年10月的一次火灾还导致人员受伤。“就在上周,小区里的垃圾桶还烧起来了,但物业用的灭火器,刚喷了10秒就完了。”

这场火灾也让业主群彻底炸开了锅。很多居民反映,几幢高层

的消防设备配备不齐全问题,几乎成了左邻右里的“老大难”。“只有消防主管道,没有消防水带和枪头,一旦发生火灾,后果不堪设想,让业主们很没安全感。”37幢的业主大静告诉记者。

现代快报记者进入43栋和47栋(18层高层)发现,每层楼平均配备3处消防栓设施,但有的消防栓没有防水带,有的没有枪头,有的防水袋和枪头有损,有的两个都缺失。为何会出现这种问题?目前管理该小区的江苏万园物业管理有限公司相关负责人张科表示,消防设施缺失情况从2012年接管物业以来就存在了。

## 消防设备维修要动用房屋“养老金”

“其实关于这个问题,每年都想要解决,但是维修基金不能用,怎么修?”张科告诉记者,由于该小区高层早过了开发商的“质保期”,想维修消防设备这类设施,就需要动用到业主的维修基金。根据《南京市住宅专项维修资金管理暂行办法》,如果需要动用这笔资金,必须通过业主签名授权,且要超过三分

之二的业主同意。

“问题就出在这,愿意签名授权的业主没到三分之二。”张科提到,“同意授权的业主基本都是高层的住户,而对于低层的住户,其实每幢楼边的消防水喉就足以保障房屋安全,但如果进行维修,就得动用到全部业主的维修基金,有些低层的业主就不同意了。”

## 消防设施可纳入应急维修基金

消防设施齐备,关系到全体业主的人身安全,除了维修基金这一条路,就没别的方法了?南京市物业管理办公室相关负责人表示,“消防设施可纳入应急维修基金使用,无需业主意见。”

“应急维修流程维修消防设

施,不需要业主签字,但要招标、中标单位施工,监理单位监管,几方验收等流程,也没走下去。”对此,张科无奈地表示。

据悉,目前该物业已接受相关部门约谈,还将继续和业委会积极协调,推进消防设施的维修。

## 找黄牛买卖驾照分 3人被依法行政拘留

快报讯(通讯员 方刘洋 记者 王瑞)日前,南京交警部门正在全市范围内开展打击驾驶证买分卖分违法行为的专项整治行动。然而,仍有部分驾驶人“黄牛”在顶风作案。近日,南京交警一大队成功抓获了三名买分卖分的违法人员。

据了解,自专项整治活动开展以来,交警一大队多次通过公共视频监控和现场甄别,锁定了经常在大队附近出现的几名行迹可疑的人员。在收集相关证据后,4月21日上午大队民警开始收网行动,在大队服务大厅内,将替他人处理交通违法记分的卖分人栗某某当场抓获。同时,将在大厅外等待的中间人赵某某(女)一并带回。

经查,二手车商余某某由于收购的一辆车,存在交通违法记分未处理等问题,一直无法办理过户手续。于是,余某某于4月20日晚,通过微信找到赵某某,以一分120元的价格,让赵某某帮忙处理车辆的记分。4月21日早上,赵某某与卖分的栗某某以9分600元的价格谈妥后,两人准备到一大队服务窗口处理车辆记分,被大队民警当场抓获。21日下午,接到电话通知的二手车商余某某投案自首。

最终,卖分人栗某某、买分人余某某因涉嫌提供虚假证言,影响公安机关办案,分别行政拘留7天、5天,并处罚款300元。中间人赵某某因涉嫌教唆他人提供虚假证言,影响公安机关办案,被行政拘留10天并处罚款300元。